

НОВЫЕ РУБЕЖИ

ТО УЖЕ стало традицией: проходит год, и трудящиеся подводят итоги сделанному, намечают планы на будущее...

Прошел ровно год после того, как пленум ЦК КП Грузии обсудил вопрос о подготовке к 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции...

Эти итоги были подведены в докладе председателя Совета Министров Грузинской ССР Г. Д. Джавахидовича...

Юбилейный год — год Октября был ознаменован новыми замечательными успехами во всех областях народного хозяйства и культуры республики...

Каждого радуют успехи юбилейного года, потому что в них вложен труд всех, кто дружно работает на благо республики...

Советским людям свойственно никогда не успокаиваться на достигнутом, они всегда добиваются нового, большего, лучшего...

Эта мысль была ярко выражена в выступлениях участников совещания. Этой мыслью было пронизано обсуждение новых социалистических обязательств...

И прежде, чем заявить: «рабочники народного хозяйства Грузинской ССР принимают на себя следующие социалистические обязательства»...

Вот почему социалистические обязательства работников народного хозяйства Грузинской ССР на 1968 год начинаются так: «Подсчитав свои резервы и возможности»...

Отъезд советской делегации на совещание Политического консультативного комитета Государств-участников Варшавского Договора



В нынешней пятилетке в Колхидской низменности на 53 тысячах гектаров должны быть выполнены мелиоративные работы. Выполнение такого грандиозного объема работ немислимо без современных мощных механизмов.

В ЦК КП ГРУЗИИ И СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР ОСУШЕНИЮ И ОСВОЕНИЮ КОЛХИДЫ — БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ

Много делается для преобразования Колхидской низменности в крупную базу производства ценных субтропических и технических культур. Центральным Комитетом КП Грузии и Советом Министров Грузинской ССР на днях рассмотрели вопрос о ходе выполнения постановления ЦК КП Грузии и Совета Министров республики от 12 августа 1966 года...

На осушенных землях Колхиды создано большое количество совхозов, а за последнее время организованы два крупных совхоза — «Гангади» и «Колхети» по выращиванию чая, цитрусовых, бамбука, лавра благородного, других субтропических и технических культур.

Однако ЦК КП Грузии и Совет Министров республики отмечают, что в деле осушения и освоения земель Колхидской низменности имеются существенные недостатки.

Медленными темпами ведутся работы по составлению единой комплексной схемы мелиорации Колхидской низменности.

Слабое оснащение треста «Колхидстрой» автотранспортом и дорожными механизмами, а также невыполнение плана грузоперевозок Министерством автомобильного транспорта в зоне Колхидской низменности в значительной степени способствовало отставанию работ по строительству дорог, мостов и других сооружений.

Недостаточен уровень научных исследований в области изучения вопросов, связанных с освоением земель Колхидской низменности. Научно-исследовательские институты чая и субтропических культур, гидротехники и мелиорации, почвоведения, агрохимии и мелиорации, механизации и электрификации сельского хозяйства, экономики и организации сельского хозяйства еще недостаточно развернули работу по изучению актуальных вопросов мелиорации земель Колхидской низменности.

Госплан Грузинской ССР, проектными организациями при проектировании административных зданий, жилых домов и других объектов коммунального и бытового назначения не учитываются особенности Колхиды, применяются проекты, составленные совершенно для других условий, в результате чего построенные по этим проектам здания страдают большими недостатками, одновременно требуют капитального и текущего ремонта.

ЦК КП Грузии и Совет Министров республики обязали Министерство мелиорации и водного хозяйства ускорить работу по составлению единой комплексной схемы мелиорации Колхидской низменности на площади 220 тысяч гектаров.

Проектному институту «Грузгидрохоз» и тресту «Оргводстрой» Министерства мелиорации и водного хозяйства разрешено привлекать в 1968 году необходимое количество специалистов на временную работу по совместительству; для проведения научных экспериментальных исследований осуществлять в 1968—1969 гг. мелиоративные работы в Хобском, Абашском и Гальском районах, согласно представленной научно-исследовательским институтам проектно-сметной документации; составить проект насосной станции в Кулеви для отвода

ПЛЕНУМ ВЦСПС

4 марта состоялся пленум Всесоюзного Центрального совета профессиональных союзов, избранного на XIV съезде профсоюзов СССР. Пленум избрал президиум ВЦСПС в составе 27 человек. Председателем ВЦСПС пленум избрал А. Н. Шеленина; секретарями ВЦСПС избраны В. Ф. Богатиков, И. М. Владыченко, Т. Н. Николаева, П. Т. Пименов, В. И. Прохоров, Н. Н. Романов, С. А. Шалаев. Члены Президиума — В. Г. Архипов, В. А. Блюм, В. С. Егоров, М. А. Зандов, Ш. Д. Кикадзе, В. К. Кинченко, П. И. Козлов, М. А. Колбецкая, В. И. Крестьянико, И. Н. Макаров, Г. А. Манев, Н. А. Недосекина, В. Н. Пастухов, Л. И. Погодин, Е. А. Попов, В. Г. Силуянов, В. И. Трубилов, И. Чередищенко, И. Ф. Шкуратов.

XIV СЪЕЗД ПРОФСОЮЗОВ ЗАКОНЧИЛ СВОЮ РАБОТУ

2 марта во второй половине дня в Кремлевском Дворце съездов состоялось очередное пленарное заседание XIV съезда профсоюзов СССР. Делегаты продолжали обсуждение отчета ВЦСПС и доклада Центральной ревизионной комиссии. Председатель Московского областного Совета профсоюзов Г. В. Подельщиков подчеркнул, что в условиях экономической реформы профсоюзные организации вместе с хозяйственными руководителями стали лучше и конкретнее заниматься организацией социалистического соревнования.

Профсоюзные организации большинства предприятий выступают активными вождями своих коллективов, умело используют различные формы, и прежде всего, форму социалистического соревнования как метод коммунистического строительства.

Всемирный опыт расширения научных исследований и ускорить разработку рекомендаций по освоению земель Колхидской низменности, для чего иметь на местах группы ученых по главе с ведущими работниками институтов. При этом ответственность за разработку вопросов, связанных с Колхидой, возложить на директоров институтов и их заместителей по научной части;

Министерству автомобильного транспорта вменено в обязанность до организации автотранспортной конторы в Хоби создать в первом квартале текущего года по месту работы в зоне Колхиды автотранспортные колонны исключительно для обслуживания треста «Колхидстрой». Для организации автотранспортной конторы в Хоби в 1968 году составить проектную сметную документацию автотрасса, завершив его строительство в 1969 году.

Госплан Совета Министров Грузии должен предусмотреть в проекте плана подрайонных работ 1969 года Министерству строительства Грузинской ССР строительство асфальто-бетонной базы, жилых домов, детского сада и объектов общественного питания, согласно представленной проектно-технической документации Министерства мелиорации и водного хозяйства.

Госплан и Главное управление материально-технического снабжения Совета Министров Грузии должны обеспечить в 1968 году доставку гидрогеологических исследований, а также развертывания работ по строительству шоссе дорог должностным лицам, предусмотренным в проекте плана 1969 года поставку Министерству мелиорации и водного хозяйства ряда механизмов и оборудования.

Министерству сельского хозяйства республики по генеральному подрайду с Министерством мелиорации и водного хозяйства приступить в 1968 году к строительству ремонтно-технической базы Хобского управления механизации;

Министерству сельского хозяйства республики — осуществить в 1968—1969 гг. строительство общежития на 200 коек профтехучилища в селе Ноджихеви на договорных началах с Министерством мелиорации и водного хозяйства;

Главное управление посельских дорог при Совете Министров республики по генеральному подрайду с Министерством мелиорации и водного хозяйства — приступить в 1969 году к строительству линии электропередачи Менджи — Кулеви, подстанции Кулеви и выводной

ВЕЧНОЕ БРАТСТВО И НЕРУШИМАЯ ДРУЖБА

Советские люди широко отмечают славную дату в жизни болгарского народа — 90-летие со дня освобождения Болгарии от османского ига.

В числе почетных гостей — члены партийно-правительственной делегации Народной Республики Болгарии, прибывшие в Советский Союз на торжества по случаю знаменательной годовщины. Здесь же — кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь МК КПСС В. В. Гришин, председатель центрального правления Общества советско-болгарской дружбы академик А. Н. Туполов, руководители государственных и общественных организаций.

Затем здесь состоялся митинг советско-болгарской дружбы (ТАСС).

Максиму Горькому посвящается

РУСТАВИ, 4 марта. (ГрузТАГ). В рабочих клубах, общежитиях, школах, библиотеках, других культурно-просветительных учреждениях города идет подготовка к 100-летию со дня рождения Максима Горького.

Литературные кружки школы города провели вечера, на которых учащиеся выступили с докладами о жизни и творчестве великого русского писателя. Артисты художественной самодеятельности клуба строители подготовили к постановке отрывки из пьес «Враги» и «Мещане». Они выступят не только на сцене клуба, но и в общежитиях, на предприятиях. Большая выставка на тему «Максим Горький — родоначальник советской литературы» открылась в библиотеке имени А. Церетели. Здесь представлены произведения М. Горького, изданные на языках народов СССР, литература о нем, фотодокументы, рассказывающие об отдельных эпизодах из жизни писателя. С успехом прошла читательская конференция «В. И. Ленин о Горьком». Большой вечер, посвященный Максиму Горькому, проведет литературное объединение при Дворце культуры металлургов.



ВЕСТИ ИЗ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Вопросам улучшения охраны общественного порядка в Каспском районе было посвящено собрание райкома партии...

Б. БУНТУРИ (Общественный корреспондент «Заря Востока»)

Семинар для руководителей агитколлективов и политинформаторов прошел Ленинградским райкомом партии...

Участники семинара обменялись опытом организации массово-политической работы среди трудящихся района.

Х. БЕДОВЕ (Общественный корреспондент «Заря Востока»)

«Наш музей» — так называют работники Кутайской швейной фабрики № 4 созданную здесь партийной организацией обширную экспозицию...

И. БУХАИДЗЕ, литсотрудник газеты «Кутайси»



ОЛОРИ. Было время, когда здесь стояло всего лишь несколько покосившихся крестьянских хат, а с восточным миром деревню связывала узкая тропинка...

Сегодня Олори — поселок строителей ИнгуриГЭС, и живут в нем в основном молодые, веселые ребята — тоннельщики, бетонщики...

Продолжение. Начало см. «Заря Востока», 25 февраля с. г.

ВСТРЕЧИ В СЕРДЦЕ ГОРЫ

Звонят, водители. Днем Олори вымрет, днем все на стройке. Но и на стройке не сразу увидишь людей — для этого надо пройти в гору два километра, а самому сердцу ее, где работают сейчас проходчики.

Огромные своды. Пахнет сыростью и бетоном. По обеим сторонам — уходящие вдаль гирлянды электрических лампочек. Под ногами чавкает вода, но ее здесь сравнительно мало. Повезло этой горе, шутят ребята. Мало горы на веку хлеба, вот и сухо, и нам весело, работать легче. Глухо поплазуют самосвалы с породой — на свалку едут, везут горные отходы...

Навстречу шел человек. Небольшой, смуглый, с черными кудрявыми волосами. Нодар Шартава? Но ведь он на полигоне, а это по дороге на Дивари. А может быть, все же он, не могут же так повторяться лица... С Нодаром я познакомился в шестидесятилетнем году, и тогда он очень увлеченно рассказывал о стройке, о ее завтрашнем дне. И, конечно же, всегда приятно поводить с со старым знакомым.

Нет, я не Нодар. Но тоже Шартава. Нанси. Мы с братом очень похожи, нас даже здесь, на Ингури, путали. Нодар на стройке сейчас не работает, на Асуан поехал, так что я один за двух Шартава работаю.

Нанси шестой год на Ингури. Пришел из института, работал механиком участка. Очень пылкий, настойчивый парень, до всего сам доходит, расска-

зывают о нем. Станет машина, так его не оттащишь от нее. Разберет все, поковыряет, и глядишь — порядок, работает как будто и не было поломки. Парня заметил — Нанси стал заместителем главного механика, а сейчас он — главный механик. Но в управленчи его никогда не застанешь. Он всегда на участках, в тоннелях, в забоях.

В кабинете ни одна машина не работает, чем же мне там заниматься, — нетерпеливо говорит Нанси. — Сейчас новый агрегат налаживаем для опалубки тоннеля. Интересно, как поведет себя машина, какой нрав у нее, что можно сделать для ее улучшения.

Братья Шартава похожи не только внешне. Оба они одинаковы и в работе. Медлительны, нетерпеливы, но это с первого взгляда. За внешним спокойствием — неумная жажда деятельности, непрестанная работа мысли. Нанси, как и Нодар, любит почитать, пофантазировать.

— От отца эти черты, — говорит он. — Отец очень увлеченный человек. Вот и имя мое — тоже от него. Он тогда книгу о Нансене читал. Полюбился ему мужественный, деятельный Фриггоф, вот и назвал он меня Нанси.

Чем дальше в глыбы горы, тем труднее дышать, тем таинственнее мерцают лампочки. Кажется, что попал в сказочную пещеру Али-бабы. Но жизнь — пограничные сказки. И вот он, забой. Последнее метры — и скалится стена. Здесь работают проходчики. Кажется, что слышишь дыхание землей — горячее, напряженное. Не жалеет сдаваться она, сопротивляется. Но люди сильнее. Метр за метром взгрызаются они в твердь земную.

Высокий, здоровый. Кажется вот-вот расплывется ватник на крутых широких плечах. Обветренное красное лицо, кустистые брови и строгие голубые глаза. Слово кусочек голубого неба, вспыхивает они под землей. Это Шукри Тварадзе. Бригадир бригады проходчиков. Он отвечает за все и за всех. Под его началом — четыре бригады. Но бригадир бригадиров не печалится. То ли здоро-

вае помогает, то ли двуличный человек, но он действительно не знает, что такое усталость. Четыре раза на перемене, четыре раза надо дать задание, проверить, как выполнено оно. А сколько часов он проводит в забое — Шукри не сосчитает. Да и не к чему считать, когда дело требует. Дело, оно не любит таких подсчетов — ему надо посвятить все сердце, тогда и получается все хорошо и надежно. Ну, а если в забое трудно, если дело не ладится, так Шукри в нем остается на все четыре смены.

Двадцать лет в тоннелях — дело нешуточное. А именно этой профессией и исчисляется рабочий стаж Шукри, не общий, а непосредственно проходчика. До Ингури работал на строительстве ЛаджанурГЭС. Разница огромная. Прошло сравнительно немного лет, но какие большие изменения произошли в работе проходчика. Еще на Ладжанури, вспоминает Шукри, бурили молотками. Весила эта машина до тридцати килограммов, да плюс еще вибрация, никак еще десять — пятнадцать. Вот и получалось почти все пятьдесят. Не каждый мог выдержать такое колоссальное напряжение. В проходчики шли только самые сильные и выносливые, но и те здорово уставали. Много времени уходило и на уборку породы — небольшие вагоны, ручная погрузка. Забирал он немного, да и ждать приходилось подолгу. Вручную производились и все бетонные работы.

Сегодня профессия проходчика иная. Она уже не требует большой отдачи физических сил. На помощь человеку пришла техника. Это и врубовые машины, и механизированные щиты, и опалубочные агрегаты. Они несомненно повысили производительность труда, облегчили работу человека.

— На сколько увеличилась скорость проходки? На этот вопрос ответить очень трудно. Шукри

не задумывается, поднимает плечи. Но потом смеется. — Видите ли, в чем дело, сравнить невозможно. На Ладжанури были совсем иные условия, чем на Ингури. Здесь размах другой — огромный. Там в день вывозили тоннель до пяти километров, а здесь — в среднем до одного километра. И окружение, то скорость возросла раз в десять, а то и больше. Она и сейчас продолжает расти, потому что каждый день несет что-то новое. Что же касается молотка, то он в забое сейчас крайне редкий гость. Разве что мергель встретится. Но его слон обычно задевают неглубоко и легко подкапывают проходке.

У скалистой стены люди. Непорочно, слаженно готовят они забой. Огромные самосвалы вывозят породу. Еще одна машина — и можно будет двигаться дальше. Ухнет еще один взрыв, — который по счету, — и к двум километрам прибавится полтора метра дороги. Очень трудной дороги в забойный день.

Шукри Тварадзе торопится. Ему надо посмотреть забой, дать последние указания перед взрывом, а потом съездить за материалами. Дел невпроворот. Хотелось бы еще и в кино успеть — сегодня в клубе новая картина. Клуб в Олори? Нет, об этом даже и не мечтали самые отчаянные фантазеры. А сегодня ребята сетуют — нет ширококрановых насадок — приходится все глядеть на обычном янране. Прислали бы их — было бы здорово!

Обратный путь легче. Светлеет с каждым шагом. И вот, наконец, солнце. Большое, оранжево-красное, оно висит над заснеженным Ингури, рассыпается на тысячи осколков, повторяясь в каждой луже на дороге. Это дорога Шукри Тварадзе, дорога ребят из Олори, на которой им знаком любой поворот. Это очень здорово, когда есть такая дорога, дорога, которая всегда ведет в завтра.

В. ПАНОВ, заслуженный художник Грузинской ССР. (Спец. корр. «Заря Востока»)

(Окончание следует)



Эти рисунки заслуженного художника Грузинской ССР Теймураза Кубанеишвили посвящают герою труда строителей Ингури. Вверху — бригадир Шукри Тварадзе. Внизу — традиция и современность — обычный пейзаж обновленного края.

СОВЕТСКОЕ — ЗНАЧИТ УЧШЕЕ НА ТРЕХ КИТАХ

Вот уже более года как наш завод перешел на новую систему планирования и экономического стимулирования. Этому предшествовала длительная и кропотливая подготовка всего коллектива.

Известно, что для получения дополнительной прибыли от которой зависит рост фонда материального поощрения, необходимо снизить затраты на производство, увеличить его объем.

В переходный период нам пришлось отказаться от снижения затрат, так как это требовало коренного технического перевооружения производства, на что не хватало бы и целого года. Допустим, нам удалось бы за короткий срок провести ряд организационно-технических мероприятий, направленных на обеспечение экономии материалов и повышение производительности труда. Но и в этом случае, исходя из конкретных условий нашего завода (малодиверсионное производство), мы не смогли бы получить желаемого объема сверхплановой прибыли.

В итоге за год работы по новому в заводской фонд экономического стимулирования поступило 90 тысяч рублей, из которых 56 тысяч рублей было использовано на материальное поощрение работников предприятия, а остальная часть пошла на развитие производства, жилищно-строительные и другие мероприятия.

Качество, надежность, долговечность — с каждым годом эти три слова все больше и больше характеризуют продукцию, выпускаемую в нашей стране. Без них немалое количество план реализации не выполнить. Образно говоря, качество, надежность и долговечность — это три «кита», на которых держится добрая марка предприятия.

Если в первом году работы по новому завод делал главную ставку на расширение производства за счет новых изделий, то теперь уже этот фактор не может играть главной роли из-за ограниченности технических возможностей.

Вот почему мы и решили получить часть дополнительной прибыли за счет уменьшения затрат на производство, а часть — за счет увеличения на 15 процентов общего объема продукции имеющейся номенклатуры. С этой целью на заводе разработаны и осуществляется разверну-

тый план мероприятий по техническому перевооружению, включивший в себя повышение технического уровня, культуры производства и качества выпускаемых приборов.

Начали мы с того, что пересмотрели технические условия на все изделия с учетом включения в них расчетных показателей надежности и долговечности. Многие сделаны и для расширения «диапазонов» применения приборов, повышения их технического ресурса и гарантийного срока службы. Доработка более важных приборов, которая из-за отсутствия у завода соответствующей технической базы не могла быть осуществлена на месте, будет произведена в научно-исследовательских организациях Москвы, Ленинграда, Тюмени, Риги, Казани, Бревна и Ленинграда.

При доработке приборов мы принимаем во внимание замечания и пожелания потребителей.

В связи с постоянным увеличением спроса на нашу продукцию завод со второй половины прошлого года взял курс на коренное изменение существующего технологического процесса, который в течение многих лет был рассчитан на мелкосерийное производство. Важнейшей задачей является обработка деталей на одном станке и одним рабочим внедрением метода дифференцированной операции и групповой обработки. С этой целью нехи и участки оснащаются, автоматическими и полуавтоматическими установками.

Если до сих пор работа на токарных станках требовала специалистов высокой квалификации, то сейчас обслуживание этих станков намного упростилось.

В настоящее время на заводе широко внедряется система сдачи продукции ОТК с первого предъявления. Вопрос качества продукции стал у нас делом не только тех, кто непосредственно ее производит, но и всех работников предприятия. Многие рабочие, как, например, Г. Джабришвили, Г. Циклаури, Р. Мартиросян, братья Г. и О. Шашишвили, В. Шуглиашвили, И. Савашвили, Г. Тархишвили, В. Ваферов, Б. Бзшишвили, Г. Гогиашвили, С. Алексидзе, И. Арчавадзе, Г. Гоголадзе и другие, уже сдают продукцию ОТК с первого предъявления.

Коллектив нашего завода полон решимости закрепить и развить завоеванные успехи. Этому будет способствовать, в частности, освоение в 1969 году новых производственных площадей.

И. МАНВЕЛОВ, главный инженер завода «Горпробор».

СОРОКОВОЙ ВЫПУСК ГРУЗИНСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

Более тысячи пятидесяти молодых инженеров 50 специальностей получили в этом году дипломы об окончании Грузинского политехнического института имени В. И. Ленина. Через несколько дней молодые машинисты, электротехники, архитекторы, строители, химики, металлурги, специалисты по автоматике и вычислительной технике с путевкой Грузинского политехнического института пойдут по городам и селам страны.

3 марта в театре имени Руставели состоялась встреча с сороковым выпуском Грузинского политехнического института имени В. И. Ленина.

Вечер открыл выступившим с речью секретарь парткома вуза Б. Деметрадзе.

С напутственным речью к выпускникам обратился ректор Грузинского политехнического института имени В. И. Ленина, член-корреспондент Академии наук Грузии И. Буаидзе.

Затем профессор И. Буаидзе назвал фамилии 52 выпускников вуза, удостоенных дипломов с отличием. Один за другим получали дипломы с отличием выпускники факультетов автоматике и вычислительной техники А. Дабунашвили, Р. Гагаидзе, А. Лазавишвили, В. Цицивадзе, В. Маградзе, молодые химики и специалисты в области пищевой технологии И. Куцива, Л. Долидзе, М. Таташвили, Н. Гонгадзе, В. Барбакадзе, стрелки М. Лордкипанидзе, А. Моцонелидзе, М. Грбзелишвили и другие.

Молодые специалисты тепло приветствовали главного инженера строительства ИнгуриГЭС Н. Чархалашвили, студента первого курса факультета автоматике и вычислительной техники М. Георгебиани, старший мастер доменного цеха Руставского металлургического завода, Герой Социалистического Труда А. Дзамашвили, выпускника химического факультета вуза Н. Гонгадзе, выпускника факультета легкой промышленности Д. Маргвелашвили.

С приветственным словом к выпускникам обратился председатель Президиума Верховного Совета Грузинской ССР, академик Академии наук Грузии Г. С. Дзодцидзе.

(ГрузТАГ)

УНИВЕРСИТЕТ В ГРУЗИИ

Университет в Грузии был открыт полтора столетия назад, но мечта о нем родилась намного раньше. Передовые представители грузинского общества вынашивали ее еще в XIX веке. До революции эта мечта была несбыточной. Обсуждались планы, говорилось о необходимости университета перед специальными институтами, разбирались вопросы истории и культуры нашего древнего народа. Однако по существу это были теоретические дискуссии. Они проводились и в начале XX века, но разговоры о создании университета стали конкретнее, даже намечалась определенная программа действий. Первым делом необходимо было выяснить, есть ли возможность обеспечить университет специалистов, профессорско-преподавательскими кадрами. Научные кадры могли быть подготовлены в университетах России. В связи с этим требовалось узнать, как многочисленные грузинские студенты распределены по факультетам и по специальностям в русских вузах.

Комиссия, созданная в тогдешнем Петербурге, во главе с И. А. Джавахишвили занималась этими вопросами задолго до Октябрьской революции. Будущие профессора грузинского университета впервые познакомились друг с другом на приемных экзаменах в русских университетах. Ведущую роль в подготовке кадров для Грузии сыграл Петербургский университет, который дал наибольшее число профессоров и преподавателей.

Сам я, например, познакомился с академиком Г. С. Ахвледиани на экзаменационном заседании филологического факультета Петербургского университета, куда он был командирован от Харьковского университета для сдачи экзаменов на звание магистра. На этом же заседании я сдавал доцентский курс по классическим текстам философии.

В Петербурге я познакомился также с выдающимся ученым Г. Ф. Церетели, который вместе с колоссальными знаниями в области русской науки — Желтовым, Ростовцевым, Зелениным был участником экзаменационной комиссии.

Тан на земле русской объединились будущие грузинские ученые, и сегодня нельзя не вспомнить об этом с чувством большой благодарности к русской науке.

Широкая подготовительная работа, предшествующая созданию университета, велась и в Грузии. Прежде всего я должен подчеркнуть подвиг великого грузинского поэта Ильи Чавчавадзе, под руководством которого было создано основное университетское здание. В официальных доку-

ментах указывалось, что строится здание грузинской дворянской гимназии. Сохранился протокол одного из заседаний, на котором дворяне и князья утвердили И. Чавчавадзе, директора-распорядителя дворянского банка, за то, что он тратил много дворянских денег на постройку здания гимназии.

Илья Чавчавадзе объяснял присутствующим, что строительство рассчитано на тот день, когда грузинский народ добьется открытия собственного университета. Долг нашего поколения, сказал он, обеспечить ему гнездо для возрождения и развития грузинской науки.

Наша интеллигенция, весь народ Грузии, все наши современники, готовящиеся торжественно отпраздновать 150-ю годовщину юбилей Тбилисского университета, преисполнены чувства благодарности к этому великому патриоту.

Великому 1917 году. Под ударом революции рухнуло самодержавие. В те бурные дни я проживал на Петроградской стороне на Большом проспекте. Неподолуче от моего дома была сооружена баррикада из трамвайных вагонов и мешков с песком. Бой не прекращался до утра. К рассвету все стихло, на улицах показались пешеходы. Каково было мое удивление, когда я увидел стремление шагающего И. А. Джавахишвили, а за ним вскоре показался А. Г. Шанидзе.

— Куда вы так рано? — спросил я у них. Оба в один голос объяснили, что не сумели усидеть дома и вышли на улицу посмотреть, что происходит.

— Наконец-то, дождался, — восторженно говорил И. А. Джавахишвили, увлеченно комментируя события... Народ все прибывало, стало очень шумно, и мы едва слышали друг друга. Я предположил, что это неслучайно. Дома мы продолжали делиться впечатлениями. И. А. Джавахишвили был очень возбужден.

— Все это прекрасно, — говорил он, — все это нам поможет в нашем деле. Если революция разовьется нормально, наши усилия по созданию университета увенчаются успехом. В противном случае придется и дальше ждать подходящей ситуации... На днях, — заключил Иван Александрович, — я созвал всех грузинских научных работников, находящихся в столице, на первое совещание по вопросу создания университета.

На той же неделе мы собрались на квартире И. А. Джавахишвили. Были обсуждены актуальные вопросы организации грузинского университета. Большое значение приобретала пропаганда этого дела. Было решено принять участие в предположении собрания грузин, проживающих в Петербурге. В связи с февральской революцией устраивались подобные собрания представителей почти всех народностей. Грузинское собрание проходило в помещении кинотеат-

В БОРЬБЕ РОЖДЕННЫЙ

«Элит» на углу Садовой и Невского проспекта. Зал был переполнен. Председательствовал профессор Зураб Авалишвили. В центре внимания на собрании был доклад И. А. Джавахишвили о грузинском университете. Доклад был прослушан с большим интересом. Собрание закончилось избранием Национального комитета для связи с Временным правительством.

После февральского собрания И. А. Джавахишвили и ближайшие его сотрудники выехали в Грузию для проведения организационной работы уже на месте. В Петербурге остались председатель комитета профессор З. Авалишвили, я и еще некоторые члены комитета.

Так продолжалось до осени, когда в Тбилиси обстоятельства стали разворачиваться так успешно, что на повестку дня встал вопрос о том, чтобы обратиться к Временному правительству за разрешением на открытие Государственного университета Грузии. Ходатайство общества содействия открытию грузинского университета поступило в Петербург. Профессор З. Авалишвили, И. А. Геловани — вдова бывшего члена Государственной думы от Грузии Ч. Геловани — и я направлялись с этим ходатайством к Керенскому.

Прем был убитый, нам не отказали, обещали «переслать в Тифлис соответствующее разрешение». Мы ушли, полные надежд, не подозревая, что обмануты. Только по возвращении в Тбилиси узнали, что от Временного правительства, сразу после нашего визита Керенскому, в адрес правления Высших женских курсов в Тбилиси поступила телеграмма с предложением немедленно реорганизовать это училище в Закавказский университет. Таким образом, правительство Керенского решило поставить нас перед фактом создания русского Закавказского университета, и тем самым снял вопрос о грузинском университете.

В Тбилиси еще верили, что разрешение просто запаздывает, возможно, по вине почты. Но вскоре иллюзии развеялись. Сейчас, вспоминая прошлое, я удивляюсь, что мы могли хоть на минуту поверить Керенскому и надеяться на разрешение. Ведь я сам состоял членом комиссии по национальным делам парламента Временного правительства и неоднократно бывал свидетелем антигрузинских настроений ее руководителей. Члены парламента считали, что Грузия достаточно «стрижена», как они выражались, революцией, что она уже объявила независимость своей церкви (автокефалию), ввела полную национализацию грузинских школ, а теперь хочет иметь свой университет. Пора ее обуздать! — требовали члены парламента.

В докладах о будущем государственном строе России комиссией по национальным делам величалась «комиссией по разделу России».

В подобной обстановке нам только оставалось сло-

НАГРАДА ЗА НОВАТОРСТВО

Состоялось вручение переходящего Красного знамени Всесоюзного объединения «Союзсельхозтехника» Совету Министров ССРС и ЦК профсоюзной организации сельского хозяйства и заготовок Марнеульской межрайонной реализационной базы «Грузсельхозтехника» по итогам социалистического соревнования в четвертом квартале 1967 года.

Механизаторы, торговые работники, труженики совхозов, партийные и хозяйственные руководители Марнеульского, Третьюкского и Цалкского районов пришли на собрание по случаю вручения награды. Его открыл второй секретарь Марнеульского райкома партии Б. Каалаев. Он предложил слово председателю «Грузсельхозтехники», члену-корреспонденту Всесоюзной Академии сельскохозяйствен-

ных наук имени Ленина, профессору И. Хохлову.

— Высокая награда, которой удостоена реализационная база, — сказал он, — закономерный результат новаторского поиска коллектива. Почти год как марнеульцы внедряли колхозный метод обслуживания колхозов и совхозов трех районов. Эта прогрессивная система завола сельхозмашиностроительных машин и орудий, ин-

вентаря, удобрений, ядохимикатов опрала себя. Она привела к сокращению холостых пробегов автомашин, издержек обращения. Только в четвертом квартале прошлого года товарооборот реализационной базы составил 1.738 тысяч рублей, что намного больше плана. Издержки обращения снизились с 7,9 процента до 6,4 процента.

И. Хохлов сердечно поздравил коллектив Марнеульской реализационной базы и вручил переходящее Красное зна-

мя заместителю директора базы Г. Капанадзе.

С теплыми словами приветствия выступил управляющий Марнеульским отделением «Грузсельхозтехники» А. Дарчия, директор Марнеульского овоще-молочного совхоза К. Джаши, главный механик Какагачского овоще-молочного совхоза Е. Мустафаев и другие.

Признательность коллектива за высокую награду выразил Г. Капанадзе. (ГрузТАГ)

И. А. Джавахишвили, заслуженный художник Грузинской ССР. (Спец. корр. «Заря Востока»)

(Окончание следует)

И. А. Джавахишвили, заслуженный художник Грузинской ССР. (Спец. корр. «Заря Востока»)

(Окончание следует)

И. А. Джавахишвили, заслуженный художник Грузинской ССР. (Спец. корр. «Заря Востока»)



РАЗГОВОР ГРУЗИНСКОЙ ПОЭЗИИ

МОСКВА. (Корр. «Зари Востока»). Интересная статья А. Туркова «Спор с Тарашем Эмхвария» опубликована в журнале «Дружба народов» № 4 за 1967 год...

Э. Аниашвили, Ю. Сурица, Е. Гогоберидзе, Н. Микава, Э. Джалишвили и другие. Все они отметили, что в интересной статье А. Туркова поднят вопрос, имеющий большое значение для глубокого и объективного понимания творчества прославленных поэтов Грузии...

русский язык. Ю. Сурица предложил обсудить на одном из заседаний Совета качество изданных переводов. В Грузии выросло новое поколение молодых поэтов...

роэ. Эти работы интересные, новые. Но, к сожалению, они так и остались в стенах института, для них не нашлось места в печатных изданиях. Совет по грузинской литературе Союза писателей СССР утвердил план своей работы на первое полугодие 1968 года...

Свыше 10 тысяч древних книг и 30 тысяч документов хранится в Институте рукописей имени К. Кекелидзе Академии наук Грузинской ССР. Здесь ведется большая работа по изучению рукописей на грузинском, русском, армянском, азербайджанском, еврейском, персидском и других языках.

Колхозник — командир производства

Многие колхозники и рабочие Болнисского района без отрыва от производства участвуют в высших учебных заведениях. Автандил Кипляни хорошо известен в районе. Около 20 лет тому назад ему, проладе (слева) и кандидат наук Грузинской ССР...



Бакурянский пейзаж. Фото З. Датушвили.

В Союзе журналистов СССР

ПРЕМИИ ИМ. М. И. УЛЬЯНОВОЙ

Союзом журналистов СССР установлены ежегодные премии имени М. И. Ульяновой — видного деятеля Коммунистической партии, одного из руководителей «Правды» в 20-х годах, организатора рабселькорского движения. Премии имени М. И. Ульяновой присуждаются за лучшую постановку массовой работы в редакциях городских, районных и многоотраслевых газет.

Старт и финиш в Телави

Десятки любителей автотранспорта объединяет кружок при Телавском районном комитете ДОСААФ. Недавно члены кружка организовали интересный мотокросс по маршруту: Телави — Гурджаани — Сигнахи — Лагодежи — Кварели — Ахмета — Телави. Свои пробег они посвятили 50-летию Вооруженных Сил СССР.

КУРС — МЕХИКО

В середине октября нынешнего года в Мехико начнутся XIX Олимпийские игры. С наступлением весны начнут особенно интенсивно готовиться к ним те, кому будет доверено право защищать спортивную честь нашей страны в далекой Мексике.

ПО ДВЕ ДЕНЬ ИТОГИ

работы государственных театров Грузии, проведенной в честь 50-летия Великой Октябрьской социалистической революции. Коллектив Министерства культуры отметил в связи с этим, что драматические и музыкальные театры республики проделали в связи с полувековым юбилеем нашей страны серьезную работу. Подготовка к этой славной дате началась с 1964 года, своевременно был утвержден юбилейный репертуар, при театрах были созданы комиссии по проведению юбилейных мероприятий.

Трофей — два медвежонка

БАТУМИ, 4 марта. (ГрузТАГ). В селе Чарали Батумского района в последнее время стали появляться медведи. Колхозники стада от непрошенных гостей решили избить охотника Везира Нагервадзе, Хемид Гванчишвили и Давид Горвадзе.

ОТДЕЛ ОБЪЯВЛЕНИЙ

Государственный комитет лесного хозяйства Совета Министров СССР, Тбилисский институт леса объявляет прием в аспирантуру. Без отрыва от производства по специальности: 1. Лесоводство — 1 место. 2. Лесостроительство и лесная таксация — 1 место.

Новости спорта. НА ФУТБОЛЬНЫХ ПОЛЯХ. Футболисты сборной команды СССР, находящиеся в Мексике, провели первый матч со сборной командой страны. Составные закончили в следующем составе: Шенгелия, Афонин, Шестернев, Калпичный, Истомин, Сабо, Анпичин, Численко, Малофеев, Асатиани и Еськов.

ИТАК, С. РЕШЕВСКИЙ. В Лос-Анджелесе завершился дополнительный матч-турнир трех гроссмейстеров, оспаривавших последнее вакантное место в турнире претендентов на мировую шахматную корону. Партия последнего тура В. Горт — С. Решевский закончилась ничью.

КОРОТКО. В Араоте завершился традиционный международный турнир по классической борьбе на приз Ивана Подулова. Победителями оказались в весовых категориях стали И. Кочерия (Ростов), О. Эгвадзе (Тбилиси), И. Зайцев (Москва), В. Пономев (Белгород), В. Исаев (Московская область), В. Олейник (Новокузнецк).

К СВЕДЕНИЮ ДЕЛЕГАТОВ III ГРУЗИНСКОГО РЕСПУБЛИКАНСКОГО СЪЕЗДА

Грузинский республиканский совет Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов извещает делегатов, что III ГРУЗИНСКИЙ РЕСПУБЛИКАНСКИЙ СЪЕЗД ВОИР открывается 14 марта 1968 года, в 10 часов утра, в помещении Дома железнодорожника (проспект Пехлева, 127-а).

СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫЙ ТРЕСТ МЕХАНИЗАЦИИ МИНИСТЕРСТВА СТРОИТЕЛЬСТВА ГРУЗИНСКОЙ ССР

ОБЪЯВЛЯЕТ прием на курсы по обучению машинистов багнетных кранов, машинистов-экскаваторщиков в будд-досеристов. Срок обучения — от 3 до 5 месяцев. На курсы принимаются лица обоего пола с образованием не ниже 7 классов, в возрасте от 18 до 30 лет.

ОТДЕЛ ОБЪЯВЛЕНИЙ

Государственный комитет лесного хозяйства Совета Министров СССР, Тбилисский институт леса объявляет прием в аспирантуру. Без отрыва от производства по специальности: 1. Лесоводство — 1 место. 2. Лесостроительство и лесная таксация — 1 место.

РОСТОВСКИЙ ОБЛАСТНОЙ МАГАЗИН № 14 «КНИГА — ПОЧТОЙ» ВЫСЛАЕТ НАЛОЖЕННЫМ ПЛАТЕЖОМ (без задатка) следующие книги Ростовского книжного издательства:

КИНО. В кинотеатрах имени Руставели, «Октябрь» — Анна Каренина (1-я и 2-я серии); «Амвразия», «Саргавель» (Классический зал), «Исаия», в Доме культуры имени Пехлева, «Колыха», в Доме культуры имени И. Чакавадзе, «Тбилиси» — «Фоксуски», «Кабетси» (второй зал), «Колмеурел», «Комсомолец» —